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E2: Préparation d’une intervention de maintenance - Banc de pompe
E2.a Analyse et des données i Evaluation
B . ) Question
Compétences évaluées Indicateurs de performance 0111213
C114 Décoder toutes formes de représentation des solutions Les plans, schémas, documents techniques, éclatés... sontlus et at
""" |constructives compris sans erreur.
Identifier, pour chaque solution technique (assemblage,
guidage, étanchéité, transmission, transformation des Les composants constitutifs des solutions et leurs éléments
mouvements...): d’assemblage sontidentifiés et désignés exhaustivement et sans Q1.2
C142 les composants utilisés erreur. Q1.3
o les performances attendues ou constatées Les caractéristiques, les performances, les conditions d’utilisations, Q1.4
les caractéristiques les risques de défaillances sont explicités. Q5
les conditions d'utilisations Les dérives de fonctionnement sont justifiées.
les risques de défaillances
La description (schéma cinématique) doit étre conforme : aux Q12
C1.1.3 |Décrire la cinématique des parties opératives solutions mécaniques, & son environnement, auxnormes de ’
représentation en vigueur.
La description est conforme a I'ensemble étudié.
Z . . " Les formul nt corl ment utilisées.
C1.1.4 |Décrire et vérifier par le calcul des solutions constructives es or‘ u es sont correcte e, tutlisées . Q3
3 Les logiciels de calcul etles résultats fournis sont correctement
exploités.
®
Les schémas réalisés sontconformes auxsolutions et respectent
C1.1.5 |Etablir des schémas et croquis des solutions techniques les normes de représentation. Q1.6
Les croquis sont exploitables.
K Rédiger des consignes : Les gammes et les procédures sont exploitables et répondent au
C1.16 gammes de montage, de démontage besoin.
procédures de réglages. Le langage utilisé est correct et approprié
Décrire I'organisation fonctionnelle du systéme/bien et les . s oa N R
. . R " . La description & I'écrit ou & I'oral doit étre conforme au systéme, a
interactions avec son environnement d’un pointde wue . )
C1.1.7 . son environnement, aux normes en vigueur.
fonctionnel, temporel et structurel : . .
» ) . X - Le fonctionnement est compris.
k identifier les fonctions opératives.
ES
: Identifier les différentes chaines
< haine d'acti
3 c aﬂlnedy actlo.n. . L’organisation fonctionnelle du systéme/bien est correctement
S chaine d’acquisition P
N U décrite
chaine de sécurité e s . - N .
N - " . . Ce descriptif intégre toutes les fonctions opératives du systéme/bien
C1.1.8 chaine d’alimentation en énergies . .
- . . etleurs interactions.
chaine de dialogue (homme/machine) . - P
N S . . Chaque fonction estrepérée et délimitée sur les documents etsurle
chaine de communication (machine/machine ou | X
I systeme/bien sans erreur.
homme/machine a distance)
chaine de traitement
C149 Identifier et justifier les fonctions techniques etles solutions |Les composants, leurs caractéristiques, leurs conditions
©" |matérielles associées d'utilisation sont correctement identifiés et justifiés
C11.40 Identifier les points de réglage et leurs influences sur le Les points de réglage sontidentifiés et leur influence est
o comportement du systéme/bien correctement décrite
C1A11 Décoder les modes de production et d’exploitation du Les modes de marche et d’arrét etles différents états de
o systéme/bien fonctionnement du systéme/bien sont décrits, explicités
. 4 . " N . Les différentes phases de fonctionnement du systéme/bien sont
C1.1.12 |Lire et décoder I'évolution temporelle du systéme/bien L p ¥
explicitées
Décoder toutes formes de représentation des circuits de . 5 q
C1.21 L . N P Les représentations sont lues et comprises sans erreur Q4.1
distribution des énergies
“:.'. C122 Identifier les matériels qui concourent a assurer la protection |Les matériels qui concourent a assurer la protection des personnes Q42
% " |des personnes etdes systémes etdes biens sontlocalisés, reconnus etnommés )
©
2
‘n_g Identifier et désigner les composants qui réalisent les
o fonctions :
5 alimenter La chaine d'énergie est correctementidentifiée
:Q C1.23 distribuer Les composants et leurs éléments réalisant les différentes Q4.3
‘?; convertir fonctions sontidentifiés et désignés.
s transmettre
° (stocker-moduler)
S
=
5 ifier le role, | Sristi I
§ C1.24 Justifier le ro e,. e,s ;aractensthue§ etlagencement des Le role, les caractéristiques, et'agencement sontidentifiés Q4.4
= composants qui réalisent ces fonctions
= C125 Justifier la valeur des parametres de réglage des composants |La valeur des paramétres de réglage (débit, pression, tension ....)
" |qui réalisent ces fonctions est correctement justifiée
" . . . . . Les paramétres de puissance, de travail etde rendement sont
C1.26 |Etablir le bilan de puissance, de consommation, de production |. p . pulss . P s
identifiés et éventuellement calculés ou vérifiés
Décoder toutes formes de représentation des circuits . . q
C1.31 N . Les représentations sont lues etcomprises sans erreur
2 d’information
5
S
© . " N . .
= I fier les fi q h; "infe
= de::' :Jeérr:s onctions d'une chaine d'information La chaine d’information est correctement identifiée
:% - C132 tra?ter Les composants et leurs éléments réalisant les différentes
E 3 fonctions sontidentifiés et désignés.
S = communiquer-dialoguer
E
= &
> E
S i . L - -
= Identifier ifier le role, | r it " A
= C133 ’de L CHEIE IS Ep B ca.acfte. SIS CE . Le role, les caractéristiques, et'agencement sont justifiés Q5.1
K] I'agencement des composants qui réalisent ces fonctions
=
= aF Al " . " La nature des signauxd’information est correctement identifiée et
o C1.34 |ldentifier et caractériser la nature des signauxd’information X 9 Q5.2
caractérisée
C1.35 |Lire et interpréter I'évolution des signaux d’information. L'évolution des signauxd’information est correctement interprétée Q5.3
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BAREME DE CORRECTION
Q1 Etude cinématique
Qi1 /9
Q2 14
Q3 12
Q14 17
Qs /6
Qe 12
Sous-total | ....... /30
Q2 Analyse fonctionnelle
Q21 12
Q2 12
Q23 12
Q4 12
Q25 12
Q26 12
Sous-total | ....... /12
Q3 Analyse du limiteur de pression
Q1L 12
Q32 14
QQ’3 /6
Q34 12
QQ’s 12
Q6 14
Qir 12
Sous-total | ....... /22
Q4 Chaine d’énergie
4 1
Q42 14
43 /3
44 12
Sous-total | ....... /10
Q5 Chaine d’information
Qa1 12
Q2 12
Q3 12
Sous-total | ....... /6
TOTAL | ....... /80
NOTE | ...... 120
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PROBLEMATIQUE

Vous recevez une alarme sur votre téléphone portable :
« Maintenance préventive systématique a effectuer sem. 32 sur banc de pompes
3302 »

BANC DE

POMPES 3302 :

Le plan d’entretien préventif prévoit le remplacement des roulements de la pompe
toutes les 10 000 heures. Le service maintenance procédera au changement de
certaines piéces d'usure et fera une vérification du limiteur de pression avec
changement du ressort, avant le remontage final.

DEROULEMENT DE L'INTERVENTION

Vous étes chargé d’effectuer la rénovation de cette pompe. Cette intervention se déroulera en
deux parties :

» Analyser 'organisation fonctionnelle, structurelle et temporelle d’un systéme,

= |dentifier et caractériser la chaine d’énergie,

Aujourdhui = |dentifier et caractériser la chaine d’information.

‘ 4. TRAVAIL DEMANDE

En tant que technicien de maintenance, on vous remet 'ordre de travail ci-dessous.

Vous devez alors compléter le dossier de préparation de votre intervention, apres avoir consulté
la mise en situation et 'ensemble du dossier technique.

ORDRE DE TRAVAIL

Date et heure de la demande

Atelier 5 Equinement | N° Banc de pompes
Parc | maintenance |Urgence quip MBP 102
Margue | DIDATEC Numéro du BT : 20052

Motif de la demande :

e Reéaliser I'étude des caractéristiques techniques de la pompe volumétrique,

e Reéaliser I'étude du limiteur de pression dans le but d’optimiser la prochaine
intervention,

e Procéder ultérieurement au changement de certaines piéces d’usure de la pompe
volumétrique et procéder aux réglages nécessaires au bon fonctionnement.

Machine en arrét Oul non

Baccalauréat Professionnel Maintenance des Systéeme de Production Connectés Banc de Pompe CORRIGE

Sous-épreuve E2. a — Analyse et exploitation des données techniques Durée : 2h Page 4 sur 13




DTR 10/12 a DTR Temps conseillé :

Q1 Etude cinématique 12/12 15 minutes

Q1.1 - La transmission de mouvement entre le pignon mené 19 et 'arbre 6 se fait par
engrenage. Ce systéme d’engrenage permet de refouler le fluide de I'entrée vers la sortie
de la pompe.

Compléter le tableau ci-dessous en remplissant les cases grisées et en entourant les
bonnes réponses.

Réponses
Roue motrice 2 Pignon mené 19 ArbreD
e
Roue réceptrice ? ( Pignon mené 19 /) Arbre 6
Type d’engrenage ? Droit /_JConique
Type de denture ? Droite / )Hélicoidale
s —
Il's aggn(i:;(zr:grr:ré?geet pa[)roue @e intériel@(oue extérieure / Cremaillere
Nombre de dents de 'arbre 6 ? 9
Nombre de dents du pignon 7
mene 19 ? e
Les sens de rotation de 'arbre 6 Inversés /@@
et du pignon mené 19 sont ... ?
Le pignon mené 19 tourne ...... (  Plus vite D moins vite
que l'arbre 6

Q1.2 — Sur le schéma cinématique de la pompe, identifier les classes d’équivalence et
surligner C.E1 enrouge, C.E2 en vert et C.E3 en bleu.

1

CE?2 CE3

<l
|
|

= N v
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Q1.3 — Sur la coupe A-A, colorier en bleu toutes les zones ou la pompe est en contact
avec le fluide, entourer I'ensemble de pieces permettant d’établir I'étanchéité dans la
pompe entre la zone hors d’eau et la zone en contact avec le fluide (étanchéité intérieure

de la pompe).

NN

‘ =

_.'fi[ S \l"‘i-ﬁ\.ﬁ\l

rry By
- B

Lz

(@

[

'.

N

3.06

COUPE A-A

b

Q1.4 — Enumérer dans le tableau ci-dessous les pieces colorées en bleu.

Numéro de piece Nom
1 Bague a créneau
2 Garniture mécanique
3 Bague caoutchouc
4 Ferrite de la garniture mécanique
5 Rondelle intérieure garniture
11 Rondelle a gorge
12 Joint torique D40

Q1.5 — Enumérer dans le tableau ci-dessous les piéces permettant d’assurer I'étanchéité

avec 'extérieur de la pompe.
Préciser s’il s’agit d’étanchéité statique ou dynamique.

. L Etanchéité statique ou
Numéro de piece Nom :
dynamique ?
21 Joint torique D88 statique
22 Joint plat statique
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Q1.6 — Lors de l'intervention en atelier de maintenance, vous constatez une détérioration
du joint d’étanchéité entre le flasque de pompe 20 et le boitier du limiteur de pression
24,

Pour réaliser la découpe de cette piece d'usure sur le papier de matiére brute, vous devez
faire, a partir de SolidwWorks, une mise en plan du joint plat, échelle 1 : 1, sur un format
A4H.

Schéma du
joint plat
découpé de la
feuille brute

Remplissez le cartouche complet avec pour titre « Joint Plat » puis imprimez votre
document.

Q2

DTR 10/12 - Temps conseillé :
DTR 11/2 15 minutes

Analyse fonctionnelle

Q2.1 — Le jeu fonctionnel Ja correspond a la distance qui sépare le flasque de pompe et I'arbre.

Remargue : Dans la suite de cette partie on utilisera la chaine de cote tracée sur le DT-02

(coupe A-A de la pompe).

Ja
Ja
Donner I'expression littérale du jeu Ja.
Ja=6a+Jr+7a—-8a-la-2a-3a—-4a->5a
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Q2.2 — Que se passe-t-il siJa<0?

Les dents de I’arbre viennent usiner le flasque de pompe.

Q2.3 — Indiquer les conseéquences d’un jeu fonctionnel trop important ?

Un trop grand jeu provoque un espace entre I’arbre et le pignon mené. L’eau tourne
a I'intérieur de la pompe sans effet. Il y a perte de rendement.

Q2.4 — Expliquer le lien entre Ja et Jr.

Le jeu Jr permet de régler le jeu Ja.

Q2.5 — Comment régler le jeu Jr sur la pompe (mise en position de la boite a roulement (10)

sur le bati) ?

Il suffit de visser plus ou moins la boite a roulement (10).

Corps de pompe

31

Boite a
roulement 10

Q2.6 — Donner les éléments qui permettent de maintenir en position la boite a roulement (10)

sur le béati, et donc de fixer le jeu Jr ?

Les deux vis Hc M5 x 12 (16).

Q3 Analyse du limiteur de pression

DTR 10a 12
112

Temps conseillé :
15 minutes

Afin de mieux appréhender le réglage du limiteur de pression lors du remontage, on souhaite
étudier la variation de pression de la pompe en fonction de la position de la vis.
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L’agent de maintenance doit régler la pression maximum dans la pompe a 5,5 bars.
Le service de maintenance souhaite connaitre le nombre de tours a réaliser sur la vis de réglage
pour obtenir cette valeur.

Q3.1 - Calculer la surface S en cm? du clapet (23) sur laquelle le fluide exerce une pression.
On simplifiera la surface sur laquelle s’exerce la pression telle que représentée sur le dessin

a droite.

Diameétre: |36mm
Centre:  |0Omm, 22 S0mm, Dmim

S=1,8%.n=10,18 cm?

Q3.2 — Ecrire I'équation et calculer la valeur en daN de la force hydraulique Fhydrau €xercée
sur le clapet (23) pour une pression p de 5,5 bars.
Rappel : Unité SI > F en daN Sencm? PenBar

Fhydrau =p .S =  Fhydrau =5,5. 10,18 = 56 daN

Q3.3 — Application du principe fondamental de la statigue (P.F.S.) au clapet (23) :

On admettra pour la suite du sujet :
e les pieces et les liaisons du limiteur de pression sont supposées parfaites et les
matériaux isotropes.
¢ Le systeme limiteur de pression est en équilibre statique
o Fhydrau = 55 daN

Isoler le clapet (23) et faire le bilan des actions mécaniques extérieures en remplissant le tableau
ci-dessous.

Systeme isolé clapet (23)
, Point N o
Actions ; I Direction Sens Intensite
d’application

thdrau A —_— — 55 daN

R ?

Fressort B _) )
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Q3.4 — Par application du principe fondamental de la statique au clapet (23), déterminer

la valeur algébrique en N de l'action F,pgsort -

—

thdrau + Fressore = 0 > Fhydrau = Fressort = 55 daN =550 N

Q3.5 — Tracer et nommer sur le clapet simplifié ci-joint, les vecteurs représentant les

N

actions mécaniques Fpyqray €t Fregsort - 7
(Echelle vectorielle : 1 mm pour 10 N)
@)
<
Réglage du ressort de tarage de la pompe :
Valeurs caractéristiques du ressort (25)

L, : longueur du ressort au repos (mm) 56
L :longueur du ressort en charge (mm) variable
f :fléche du ressort (mm) ou raccourcissement du ressort Ly-L
fmaxi - fléche du ressort en charge maxi (mm) 35 mm
d : diamétre du fil (mm) 5mm
Dy, : diamétre extérieur du ressort (mm) 30 mm
K :raideur ( N/mm) 32 N/mm

Fy : force exercée par le ressort sur le clapet (N)

Fr=K Xf =K X (Lo-L )
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Lors du remontage du support de la vis de réglage (26), le ressort (25) est comprimé de 9

mm.

Il s’agit de sa fleche minimum en fonctionnement.
On notera cette longueur L1 =9 mm.

26

25

¥~ 23

Le réglage de la vis du doigt limiteur (27) entraine une compression supplémentaire du

ressort. On notera cette longueur L2.

L’expression de la force exercée par le ressort est alors :
Fr=K Xx{Lo- (Ly+ L)}

Q3.6 — Retrouver L2 par le calcul :

550=32 Xx{56- (9+ L)} >  L2=29,8mm

Q3.7 — Déduire le nombre de tours de clé plate sur la vis du doigt de limiteur (27) que le
technicien de maintenance doit réaliser pour obtenir la compression nécessaire (Réglage

de L2).
Donnée : valeurdu pas p de (27) » > p=1mm

30 tours de clé plate sur le doigt de réglage.

Q4 Principe de fonctionnement DTR 8/12

DTR6/12 a

Temps conseillé :
15 minutes

Q4.1 — Indiquer la tension d’alimentation du systeme
400V TRI+N

Q4.2 — Donner le nom et le repére du composant qui :

e Assure la sécurité des biens et des personnes

Q2 disjoncteur différentiel 30 mA

o Permet a I'utilisateur d’arréter le systéme en cas d’urgence

S1 Bouton d’arrét d’'urgence
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Q4.3 — Compléter le chaine d’énergie

Energie |=====--==-======-==---

Ordres

-------------------------------------- Réalisation de

d’entrée ! ] o ]
—I—P[ Alimenter H Distribuer H Convertir ]—D[ Transmettre
1

Q1:
sectionneur :
contacteur
Q3 : disjoncteur
magnéto
thermique

KM2- KM3 :
contacteur
moteur

Moteur
asynchrone
triphasé M

Q4.4 — Justifier 'emploi du contacteur KM ( KM2-KM3)

l I’action

f——————
Pompe
(générer un
débit)

C’est un contacteur inverseur, permet I'utilisation de la pompe en aspiration et en
refoulement ( 2 sens de marche)

Q4.5 — Que signifie le triangle ci-dessous :

KM2

Do we

EIT I
s

topg
P EEE

Do w e

IR
R
1975

L4
\ 25

-
616

KM
s 618

Verrouillage mécanique, empéche I’enclenchement simultané des contacteurs

Q5

Chaine d’information

DTR 7 /12

Temps conseillé :
15 minutes

Q5.1 — Sur la photo ci-dessous, entourer le capteur de vitesse
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Q5.2 — Donner le repére et le type de capteur

B1: capteur de proximité inductif
Q5.3 — Choisir le type d’information que transmet ce capteur

Tout ou rien
(1 Analogique
(1 Numérique
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